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PC Grundlagen

Technik und Aufbau moderner PCs

Der sechste Teil dieser Artikelserie zeigt die AnschluBbelegung
der seriellen Schnittstelle auf der PC-Riickwand .
sowie die Belegung der wichtigsten AnschluBkabel. Teil 6

Die serielle Schnittstelle

Eine der wichtigsten Kommunikations-
schnittstellen des PCs mit der AuBenwelt
stellt die V.24/RS-232-Schnittstelle dar.
Zunichst wurde die RS-232-C 1969 von
der EIA (Electronic Industries Associati-
on) definiert. AnschlieBend iibernahm die
Internationale Kommission CCITT diese
Spezifikation und standardisierte den funk-
tionellen Aufbau und die Pinbelegung der
Kommunikationsschnittstelle unter der
Bezeichnung V.24. Die elektrischen An-
forderungen wurden in der Norm V.28

gen in ihrem PC. Dieser besall an der
Riickwand einen 25poligen Sub-D-Stek-
ker, withrend beim spiteren AT fiir die
serielle Schnittstelle ein 9poliger Sub-D-
Stecker Verwendung fand. Letztere haben
naturgemil etwas verinderte AnschluB3-
belegungen, die in Tabelle 12 gezeigt sind.

Damit unterschiedliche Peripheriegeri-
te an den PC anschliel3bar sind, kann es in
manchen Fillen notwendig sein, Adap-
ter fiir die serielle Schnittstelle einzuset-
zen. Abbildung 17 zeigt die Belegung des
9/25poligen Adapters.

Wenn hingegen ein Peripheriegeriit mit

niedergelegt. Zusam-
men ergeben V.24
und V.28 die RS-232-

Tabelle 12: Belegung der
V24/RS-232-C-Schnittstelle im OC

C-Norm. In der Lite-
ratur wird zumeist
die V.24 mit der RS-

232-C-Schnittstelle
gleichgesetzt, da die
wesentlichen Merk-
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Bezeich-| 9pol. Sub- | 25pol-Sub-
nung D-Buchse D-Stecker
DCD | &——@ 3§
RxD D e—————— 3
TxD 3 —— %
DTR 4 e —e 20
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DSR 6 ———— 9 6
RTS T o 4
CTS e O
RI 9. . 22

Bild 17: Belegung des Adapters V24-
Adapters

25pol Sub-D 25pal Sub-D
TxD =2 2 =-TxD
RxD = 3 D<—__Z 3 =RxD
RTS = 4 4 <-RTS
CTS =5 e 5 =CTS

DSR = 6 0— —Oo 6 = DSR
GND 7 o- 07 GND
DCD = B o— —O 8 = DCD
DTR -—200—_>C—020<- DTR
25pol Sub-D 25pol Sub-D
TxD =2 DCE 2 = TxD
RxD = 3 3 =RxD
RTS =4 4 -RTS
CTS=5 5 =CTS
DSR = 6 6 = DSR
GND 7 7 GND
DCD =8 8 = DCD
DTR =20 20=DTR
25pol Sub-D 25pol Sub-D

TXD*ZDCZ*TXD
RxD =3 3 = RxD

HTS*4Z—_——>Cz4<'HTS
CTS=5 5 = CTS

male bereits in der
V.24-Norm festge-
legt sind.

IBM iibernahm fiir
die serielle Schnitt-
stelle den Steckver-
binder sowie einen

Bedeutung Bezeich- | Rich- | 25pol. -Sub | 9pol. Sub-
nung tung | D-Stecker | -D-Stecker
Transmit Data TxD 00— 2 B
Recive Data RxD [ 3 2
Request to Send RTS 00— 4 7
Clear to Send CTS I 5 8
Data Set Ready DSR I« 6 6
Signal Ground GND 7 5
Data Carrier Detect DCD [ 8 1
Data Terminal Ready| DTR 00— 20 4
Ring Indicator RI I 22 9

O: Ausgangssignal

DSR = 6 0— —0 6 = DSR
GND 7 07 GND
DCD = 8 o+—<1 08 -DCD
DTR =200 L 020<DTR

I: Eingangssignal

Teil der Signalleitun-
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Bild 18 zeigt 3 Verdrahtungsarten
eines Null-Modems
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25pol Sub-D 25pol Sub-D
TxD =2 DCE 2=TxD
RxD =3 3 =RxD
RTS =4 4 -RTS
CTS=5 5 =CTS
DSR = 6 6 = DSR
GND 7 7 GND
DCD -8 8 = DCD
DTR =20 20=DTR

Bild 19 zeigt die Verschaltung eines
3-Draht-Null-Modems

einem 9poligen Steckverbinder (z. B. eine
Maus) an einen PC mit 25poligem Stecker
adaptiert werden soll, stellt sich der umge-
kehrte Einsatzfall dar. Hierzu kann dann
die gleiche Schaltung wie in Abbildung 17
genutzt werden, jedoch muf anstatt der
9poligen Buchse ein 9poliger Stecker und
stattdes 25poligen Steckers nun eine 25po-
lige Buchse eingesetzt werden.

Um 2 PCs iiber eine V24-Schnittstelle
direkt miteinander zu verbinden, wird ein
sogenanntes Null-Modem bendtigt. Da
beide PCs die gleichen Pin-Belegungen
aufweisen, miissen indiesem Null-Modem
demzufolge die Leitungen gekreuzt werden,
damit es nicht zu Kurzschliissen kommt.

Abbildung 18 zeigt 3 verschiedene Be-
schaltungsmoglichkeiten eines solchen
Null-Modems, welche je nach Einsatzfall
die dazu passende Verbindungsart darstel-
len. Dafiir werden immer mindestens 7
Leitungen bendtigt. Stehen aus installa-
tionstechnischen Griinden weniger Adern
zu Verfiigung, so besteht die Moglichkeit,
2 PCs auch mit einer 3-Draht-Verbindung
gemiiB Abbildung 19 zu koppeln. Hierbei
ist dann zu beachten, daB keinerlei Hard-
ware-Handshake erfolgt. Dies ist dann

U[V]
+15 V.
Logisch ,,0”
Space
e f)h defini
oV nic I: e .ml:erter '
3V ereic
Logisch ,,17
Mark
-15V

Bild 20 zeigt die logischen Zusténde
auf den V24-Leitungen

fiir die Steuer- als auch fiir die Datenleitun-
gen. Bei nicht initialisierten bzw. passiv
geschalteten Steuerleitungen sowie bei ei-
ner Ubertragungsunterbrechung fiihren die
entsprechenden Pegel der Leitungen lo-
gisch ,,17

Die Leitungen der V.24-Schnittstelle
sind im allgemeinen kurzschluBfest.
Hieraus resultiert ein gewisser Innenwi-
derstand der Schnittstellentreiber und dem-

zufolge eine Reichweite, die offiziell auf

maximal 30-m begrenzt ist. Bei herunter-
gesetzter Ubertragungsrate (Baudrate) sind
in der Praxis auch Ubertragungsstrecken
von mehreren 100 m problemlos iiber-
briickbar.

Die Dateniibertragung tiber die serielle
V.24/RS-232-C-Schnittstelle erfolgt asyn-
chron, d. h. der Empfiinger muf die |-Bit-
Informationsfolge ohne externes Synchro-
nisationssignal wieder dekodieren. Hierzu
erfordert es eine genaue Spezifikation des
Ubertragungsformates.

Abbildung 21 zeigt die Ubertragung ei-
nes Bytes. In diesem Beispiel werden |
Start-, 8 Datenbits, ein Paritiits- sowie zwei
Stopbits verwendet.

Zu Beginn einer jeden Dateniibertra-

— .
1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1
Ruhezustand  Startbit LSB Datenbits MSB gerades Stop-
(even) bits
E ” Paritats-
Bild 21: Asynchrones Dateniibertragungsformat bit

iiber entsprechende Softwaremalnahmen
sicherzustellen.

Die V.24- bzw. RS-232-C-Schnittstelle
arbeitet nicht wie die ,,normale” Logik im
PC mit TTL-Pegeln, sondern benétigt fiir
die Dateniibertragung andere Spannungen.
Abbildung 20 zeigt die Spannungsberei-
che fiir die logischen Zustinde ,.1” und
.07, Fiir logisch ,,0” ist ein Spannungsbe-
reich von +3 V bis +15 V und fiir logisch
17 ist ein Bereich zwischen -3 V und
-15 V definiert. Der Bereich zwischen+3 V
und -3 V wird hierbei nicht verwendet und
dient unter anderem dazu, den Storspan-
nungsabstand zu vergrofern. Die angege-
benen Spannungsbereiche gelten sowohl
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gung wird immer genau ein Startbit gesen-
det, damit der Empfinger sich hierauf syn-
chronisieren kann. Es folgen dann die Da-
tenbits, welche 5, 6, 7 oder 8 Bit breit sind,
wobei zuerst das niederwertigste und zu-
letzt das hochstwertigste Bit {ibertragen
wird. Danach erfolgt in unserem Beispiel
die Ubertragung eines geraden Parititsbits
(even). Ebenso kann bei verschiedenen
Ubertragungsformaten ein ungrades (odd)
oder iiberhaupt kein Parititsbit mit iiber-
tragen werden.

Das Paritiitsbit stellt eine einfach Quer-
summenbildung iiber die Datenbits und
das Parititsbit dar. Hierzu werden die An-
zahl der Bits, die logisch ,,1* sind, addiert.

Diese miissen zusammen mit dem Paritiits-
bit immer ein gerades Ergebnis bilden. Ist
das Ergebnis ungerade, so wird entspre-
chend bei der Generierung das Parititsbit
invertiert, so daR im Endeffekt wieder eine
gerade Anzahl von logisch ,,1**-fiihrenden
Bits erscheint.

Nach dem Parititsbit folgen noch in
unserem Beispiel 2 Stopbits. Diese konnen
aber auch 1 oder 1,5 Bit lang sein.

Die Dateniibertragungsrate entsprichtder
Schrittgeschwindigkeit, mit der die Daten-
bits iibertragen werden. Die Baudrate gibt
die Anzahl der pro Sekunde iibertragenen

Tabelle 13: Zusammenhang zwischen
Baudrate und Schrittweite

DOS-

Baudrate | Schrittweite | Unter-

stlitzung
50 Baud 20 msec. -
75 Baud | 13,3 msec. -
110 Baud 9 msec. X
134,5 Baud 4,4 msec. -
150 Baud 6,6 msec. X
300 Baud 3,3 msec. X
600 Baud 1,6 msec. X
1.200 Baud 833 usec. X
1.800 Baud 555 usec. -
2.000 Baud 500 psec. -
2.400 Baud 416 psec. X
3.600 Baud 277 usec. -
4.800 Baud 208 psec. X
7.200 Baud 138 usec. -
9.600 Baud 104 psec. X
19.200 Baud 138 usec. -
38.400 Baud 26 psec. -
57.600 Baud 17,3 usec. -
115.200 Baud 8,6 Lsec. -

Signalschritte an. Tabelle 13 zeigt die mit
dem PC erreichbaren Baudraten, wobei die
gekennzeichneten Baudraten vom DOS-
Betriebssystem des PCs unterstiitzt wer-
den.

Sind die Baudrate und die Ubertragungs-
parameter bekannt, so lassen sich die ma-
ximal {ibertragbaren Zeichen pro Sekunde
errechnen. In unserem Beispiel benotigt
dieses 8-Bit-Datenwort insgesamt 12
Schritte. Bei einer Ubertragungsrate von
z.B. 1200 Baud konnten demnach also
maximal 100 Bytes a 8 Bit pro Sekunde
iibertragen werden. Praktisch wird diese
Ubertragungsgeschwindigkeit jedoch et-
was geringer sein, da softwarebedingt zu-
meist das folgende Zeichen nicht direkt
anschlieBend iibertragen werden kann.

Nachdem wir uns mit den Anschluf3be-
legungen der seriellen Schnittstelle des PCs
beschiiftigt haben, folgt im nidchsten Teil
dieser Artikelserie die ausfiihrliche Be-
schreibung derrestlichen Schnittstellen auf
der PC-Riickwand, gefolgt von den Me-
mory- und 1/O-Adrefibelegungen. ELV
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